

抗灾，我们始终在一起

——叶集区抗洪抢险及灾后重建工作纪实

胡艳萍 本报记者 黄雪彦

7月17日至19日，多年未遇的持续强降雨，给叶集区多地造成灾难。该区洪集镇、姚李镇、三元镇、史河街道、平岗街道、孙岗乡遭受严重洪涝灾害，群众生产生活受到影响。截至7月20日8时，该区1376名机关干部参与防汛抢险，累计紧急转移安置人口8454人。7月20日上午，天气转晴，洪水逐步退去。记者在安置点看到，部分群众已经陆续返回家中，开始进行生产自救，该区灾后重建工作正在有条不紊地开展中。

险情下，党员干部筑起抗洪“堡垒”

在这场暴雨面前，叶集区广大党员干部听从指挥，迅速反应，冒雨坚守抗洪抢险一线，查河堤、堵决口、转移安置群众，他们是急难险重任务下的“逆行者”。“老远看到你们过来，我们可高兴了！”

太感谢了！”当救援人员出现在双红村姚良组豆仁窝家时，豆仁窝激动地说。

连日来，受持续强降雨影响，叶集区姚李镇境内汲东干渠超水位运行。18日凌晨起，灌口集泄水闸开闸泄洪，短时间内，泄洪流量超200立方米每秒！姚李镇双红等6个村近50个村民组群众需紧急撤离。

“人民至上，生命至上！”面对严峻险情，姚李镇全体干部立即行动，组织各方力量，全力以赴抢救转移安置受灾群众。得知山河村山河组一位八旬老人李永芬和儿媳还滞留家中，50多岁的老党员张万民找到一只仅能坐两人的小渔船，带上一名年轻同志，摸着村庄房屋的墙壁，冒着过胸的洪水，一步一步挪到李老大家里。两人把船牵进屋，从二楼阶梯上把李老太和她儿媳背上小渔船，接了出来。前来接应的李老太的儿子感动

地说：“不是你们来帮忙，俺都不知道该怎么办才好，你们是俺家的救命恩人啊！”

7月19日早6时，姚李镇双红村最大洪峰过境，汲河沿线村组一片汪洋，因洪水太急来不及转移的群众还有100多人。接到求救电话后，叶集蓝天救援队第一时间赶到现场，立即打开装备，分组行动，在各村民组长的带领下，奔赴陷入洪水包围的群众家中。当第一船5位群众接出来后，周围的群众一片欢呼，大家高兴地说：“以前老在电视上看到蓝天救援队员，今天在我们这真的看到了！太谢谢啦！”

在孙岗乡双龙河村，村书记李祖平与村支两委干部在巡查村里水情时，发现桥头组一水塘水位超标，经检查发现一处涵洞堵塞。他二话不说，迅速跳进了及腰深的水中，摸索着掏出了堵在涵洞中的垃圾袋等杂物，积水得以顺利排出。

灾情就是命令，急流的水流声就是铿锵的战鼓！因水流大、上涨快，7月19日上午9时多，接到救援指令的六安军分区指战员们带来了冲锋舟，战士们整齐划一、娴熟熟练的动作给了周围群众更加有力的信心，大家纷纷感叹：“这就是人民的子弟兵啊！有了他们，再大的难处、再危险的情况我们也不怕了！他们就是我们的定海神针啊！”

自7月18日凌晨5时起，叶集区主城区局部积水达1.5米深，各处受灾点不断传来求救信息。区消防大队全体指战员闻“汛”冲锋、向水逆行。指战员们3人一组、用绳索连接，队员们利用木棒、竹竿等工具进行探路，趟齐腰的深水赶赴每个受灾点，背起腿脚不便的老人、医院内的病人，抱起襁褓中的婴儿，在暴雨中踽踽前行。（下转四版）

冲锋“火线”践初心

——金寨县防汛救灾一线掠影

詹政委 程晋普

7月17日开始，金寨县境内持续遭遇大暴雨、特大暴雨，14个小时内平均降雨量超过220毫米，境内河流水位猛涨，导致山洪、滑坡频发，交通受阻，电力中断，群众生命财产安全受到严重威胁。面对危急汛情，金寨县3400余名干部、1万多名农村党员闻“汛”而动、逆“水”而行，用使命和担当构筑起一道冲不垮的“钢铁防线”。

两位“50+”村干部的紧急救援

7月17日晚，强暴雨袭击汤家汇镇上坂村，经过连日雨水冲刷，部分房屋出现地基下沉、墙体开裂现象，情形十分严峻。“邓长龙，走，赶紧去姜德付家看看。”“吴立，注意，如果有河水倒灌立马向

镇上汇报。”

上坂村党支部书记李成高焦急布置着，他与副书记邓长龙不眠不休，连轴转了三十多个小时后，又披上雨衣，踩着胶鞋，冒着大雨，一脚深一脚浅地赶往距离村部3.2公里的五保户姜德付家。姜德付家地处上坂村吴坊组，这是距离村部最远的居民组。到了姜德付家一看，房屋两边的河道水位急剧上涨，家中积水已齐大腿深，78岁的姜德付扶着妻子丁茂太无助地坐在床上，眼里充满了绝望。邓长龙二话不说，背起双目失明的丁茂太，李成高搀扶着姜德付，在倾盆大雨下，一伙人沿着陡峭山坡，艰难地开始撤离。一个多小时后，姜德付户成功转移至安置点，而就在他们离开不久，汹涌的山洪呼啸着淹没

了老屋。

“多亏了李书记和邓主任，我还以为没有子女我们只能等死……”凌晨2时多，姜德付老泪纵横。此时，回到村部的李成高才感到丝丝疲惫，连续劳累和雨淋水泡，他的嗓子哑了，身上起了红斑，又痛又痒。邓长龙的白衬衫也沾满了黄色淤泥，汗水浸透了全身。李成高今年57岁，邓长龙今年58岁，这两位年过半百的村干部，心里时刻装着群众，汛情面前不顾个人安危，用铁一样的担当，守卫着上坂村3028名群众生命安全。

“通宵防汛”夫妻档

17日晚7时许，雨越下越紧，桃岭乡龙

潭村部会议室开完简短防汛碰头会后，后备干部叶萌手机都没顾得上拿，第一个冲进大雨……

20分钟后，村部冲进来两个浑身湿透的“雨人”，原来是叶萌和他的爱人罗洁。由于龙潭村地质条件复杂，极易发生山洪和泥石流等地质灾害，考虑到防汛任务繁重、村干部人员紧张，叶萌在开完碰头会后第一时间下村排查风险隐患，并顺路开车回到家中，把自己的爱人动员过来，一起参加防汛值班。两口子1人下组进行逐户巡查、转移安置群众，1人负责在村部值守、协助处理突发事件。（下转四版）

叶露中在金安、舒城、叶集、霍邱督导检查防汛救灾工作时强调 压实责任 筑牢防线 全力保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者 康家佳)7月20日，市长叶露中先后赶赴金安、舒城、叶集、霍邱等县区，一线督导检查防汛救灾工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示批示精神，抓紧抓实汛情监测、隐患排查、应急处置等各项工作，压实责任，筑牢防线，全力保障人民群众生命财产安全。市领导汪龙照、王岚，市政府秘书长陆纯等参加。

叶露中一行首先来到金安区双河镇谢郭村、松墩排涝渠、枣林村龙嘴闸、枣林村渡口等地，实地查看防汛救灾工作开展情况，现场了解受灾群众转移安置等工作。随后，叶露中一行来到舒城县柏林乡、杭埠镇防汛工程、杭埠镇五星村等地，现场查看水情和圩堤巡防值守情况，详细了解防汛措施落实情况，看望慰问奋战在防汛抗洪一线的干部群众，勉励大家要不折不扣做好应急抢险准备和预测预判，有效保障好受灾群众基本生活。

在叶集区灌口集泄水闸，叶露中与水利专家共商泄水闸下游乡镇防汛应对之策；叶露中一行还来到霍邱县城东湖闸、临淮岗洪水控制工程、城西湖闸等地，了解姜唐湖行洪区分洪等情况，要求严格落实防汛责任制，突出抓好防御重点，妥善安置受灾群众，确保安全度汛。叶露中指出，各地各相关部门要坚持人民至上、生命至上，加强监测预警，科学精准调度，全力抢险救援，全力保障人民群众生命财产安全。要坚决扛起脱贫攻坚和防灾减灾双重责任，全面清查因群体受灾底数，扎实做好转移安置、住房安全、饮水安全等工作，严防次生灾害发生。要加快制订应对、补救和恢复生产生活措施，周密组织农业生产救灾，发挥产业扶贫带贫减贫作用，尽最大努力保障贫困群体收入来源。

叶露中强调，要坚决克服松劲情绪和麻痹思想，时刻绷紧防汛救灾这根弦，把各项措施抓细抓实。要持续抓好水库堤坝、山洪地质灾害隐患等重点部位巡查，切实做到早监测、早预警、早防范。要加快灾后重建，抓紧谋划农田基础设施、水利补短板工程，有效增强贫困地区脱贫攻坚和乡村振兴基础。要以此次强降雨和抗洪救灾为镜鉴，深入总结检视我市在城市规划建设等工作中暴露出的问题和不足，科学谋划工程项目，不断提升防灾减灾综合能力。

我市紧急下拨防汛抢险 应急资金1000万元

本报讯(陆财)7月17日以来，历史罕见的强降雨和大洪水给全市人民群众生命财产安全带来严重威胁，防汛救灾形势异常严峻。为确保安全度汛，我市坚持人民至上、生命至上理念，扛起政治责任，将保障人民群众生命财产安全作为当前防汛抗洪救灾工作的首要任务，全力组织抢险救灾救援。为支持各地开展抗洪抢险救援工作，7月21日市政府紧急下拨防汛抢险应急资金1000万元，用于各县区防汛救灾应急处置使用。

淮河启用七处行蓄洪区

本报讯(记者 宋金婷)截至7月21日6时，淮河已经启用七处行蓄洪区，正阳关降至保证水位以下。

淮河蒙洼、南润段、邱家湖、上六坊堤、下六坊堤、姜唐湖、董峰湖已行(蓄)洪。7月20日13时，姜唐湖进洪闸、退洪闸开启闸门，向姜唐湖行洪区分洪，有效减轻下游淮北大堤及重要城市圈堤防洪压力。

截至7月21日6时，我市六大水库均超汛限水位，水位逐渐回落。梅山水库水位131.44米，超汛限水位6.17米；响洪甸水库129.78米，超汛限水位4.78米；磨子潭水库183.78米，超汛限水位3.78米；白莲崖水库202.17米，超汛限水位2.71米；佛子岭水库119.66米，超汛限水位1.1米；龙河口水库68.49米，超汛限水位1.49米。

省水利厅调度大型水库压减泄洪流量为淮干错峰。梅山水库泄洪流量350立方米每秒，响洪甸水库泄洪100立方米每秒，佛子岭水库泄洪200立方米每秒，龙河口水库泄洪400立方米每秒，白莲崖、磨子潭水库停止泄洪。

食品药品检验中心检验参数 增至736个

本报讯(记者 杨子)记者从市市场监管局了解到，日前，我市食品药品检验中心实验室通过了省资质认定评审专家组的认定，食品药品检验中心检验参数由581个新增至736个，检验领域得到了进一步扩展，检验品种进一步增加，检测能力实现了大幅度的提升。

据了解，7月初，省资质认定评审专家组一行对市食品药品检验中心进行了检验检测机构资质认定扩项现场评审。评审组依据《检验检测机构资质认定能力评价检验检测机构通用要求》(RB/T214-2017)、《食品检验检测机构资质认定条件》要求，遵循客观公正、实事求是的原则，采取听、看、问、查、评等多种方式，对中心质量管理体系的运行情况及食品药品检测能力进行了全面系统的审查。市食品药品检验中心原有检验参数581个，其中食品484个，食品相关产品8个，药品77个，化妆品12个。通过严格的现场评审，评审组一致认为，市食品药品检验中心实验室质量管理体系运行规范有序，检测能力满足各项准则和标准的要求，本次新增检验参数155个，其中食品检验参数132个，药品检验参数15个，空气洁净度检验参数8个。

通过此次评审，我市食品药品检验中心的检验领域得到了进一步扩展，检验范围涵盖米面粮油、酒类、茶叶类等地方特色产品以及相关产品的农药残留、重金属污染物、食品添加剂等食品安全性指标，能够为行政监管提供更加坚强有力的技术支撑，更好地保障我市人民的生命健康。

90后姚思军——

“我要活下去，继续救人！”

罗妍雪

7月18日晚10时20分，大雨磅礴，在汹涌而冰冷的霍山县但家庙镇大河村村的河道里，紧抱着电线杆的姚思军，在救援路上被洪水冲走三个多小时后，成功获救上岸，此时的他额头鲜血直流，被送上救护车时已有些神志不清，但嘴里还喃喃自语道：“活下去，我要继续救人！”

故事得从18日下午1时说起，由于大暴雨、特大暴雨造成洪水突袭、多地塌方、城区多地内涝，更有许多百姓被困，亟待救援。接到该县县武部应急排电话的90后队员姚思军，来不及和老婆孩子交待一句就重新身命。

黑云压城、大雨倾盆，姚思军和他的队友们乘着冲锋舟来到受灾严重的但家庙镇大河村，此时这里已是一片“汪洋”。由于临近河道，这里的路面已积水2米多深，而当地的群众却被分散地围困在家

中，救援任务十分紧急。

“争分夺秒救援，必须确保一个群众都不能有事！”雷雨交加之际，一辆辆冲锋舟领着各自的任务奋力前行。“接到一个群众了，又接到了一家人！”好消息不断从姚思军和他同事的口中传来。在接满7人后，姚思军所在的冲锋舟将人员安全转移到安置地，没等一丝喘息，便返航开启第二批营救。

此时已是下午6时多，天色已黑，雨势却越来越大，积水更是深不见底，冲锋舟只能在黑暗中摸索前进。意外悄悄降临了。

“当时，那户人家在河道旁边，积水已漫过楼房的一楼，雨特别大，视线特别差，水流特别急。”据应急排班长张涛回忆，由于救援地点紧挨河道，水流异常迅猛。

刹那间，一股洪水如巨浪般涌来，冲锋舟被沉重一

击，尾部随水浪重重地撞上了路边的灯柱，另一侧被高高抬起，瞬间冲锋舟翻了过去，一下子将所有人倒扣进水中，沉沉地压了下去……

“其余四人都离路面较近，只有我和姚思军连着冲锋舟被吸进了河道中，那里的水像龙卷风一般，一眨眼就把我们冲走了。”说起当时的经历，张涛心有余悸的描述道，“我们拼尽了全身力气向冲锋舟游去，好不容易登上岸，浪浪‘飞奔’的冲锋舟却不听使唤地撞上了迎面而来的桥，我顺势抓住了桥边护栏，姚思军却掉进了涵洞，没等我反应过来就消失不见……”（下转四版）

